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Frumvarp til laga
um skeldýrarækt.

(Lagt fyrir Alþingi á 139, löggjafarþingí 2010-2011.)

Fyrst vill Matís lýsa yfir ánægju með að þetta lagafrumvarp sé lagt fram!

Eftfrfarandi breytingar eru iagðar tii:

5. gr. Svæðaskipting starfsemi.

Eftirfarandi umsagnaraðilar eru tilgreindir:
Fiskistofa, Hafronnsóknastofnun, Matvælastofnun, Orkustofnun, Siglingastofnun íslands og 
Umhverfiss tofnun.

Lagt er til að eftirfarandi umsagnaraðila verði bætt við: Matís ohf.

Útskýring: Lagt er til að Matís ohf. sé talið upp í hópi umsagnaraðila vegna rannsókna og sérfræðiþekkingar á 
kræklingarækt, umhverfisáhrifum eldis/ ræktar í sjó og áhættumati sem er til staðar hjá Matís

Athugasemd við þessa grein laganna

1. Bent á þá staðreynd að Fjöleldi í sjó (e. Polyculture) er hugtak sem er í ríkara mæli að ryðja sér til rúms, 
sérstaklega á Bretlandseyjum og í Kanada. Fjöleldi í sjó er þegar fiskur er alinn í kvíum. Hlémegin við straum 
frá kvíunum eru svo lagðar línur þar sem alinn er kræklingur.
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Þetta ergert með það að markmiði að minnka umhverfisáhrif frá fískeldinu (úrgangur frá fiskinum og 
fóðurleifar verða fóður fyrir kræklinginn) en um leið eykur þetta á vaxtarhraðann hjá kræklingnum vegna 
aukins magns lífrænna efna í vatnsmassanum. Rannsóknir á þessu sviði vantar tilfinnanlega því ýmiss 
vandamál geta komið upp. Sem dæmi má nefna ef lyfjafóðra þarf fisk eða baða hann í kvíunum. Samspilið er 
einnig órannsakað að mestu, vitað er að kræklingurinn vex hraðar þegar fjöleldi á sér stað, en í hversu 
miklum mæli erekki vitað.

6. gr. Staðbundið bann við starfsemi o.fl.

Eftirfarandi umsagnaraðilar eru tilgreindir:
Fiskistofu, Hafrannsóknastofnunarinnar, Matvælastofnunar, Siglingastofnunar fslands og 
Umhverfisstofn unar.

Lagt er tii að eftirfarandi umsagnaraðila verði bætt við: Matís ohf,

Útskýring: Lagt er til að Matís ohi sé taiið upp í hópi umsagnaraðiia vegna rannsókna og sérfræðiþekkingar á 
kræklingarækt, umhverfisáhrifum eldis/ ræktar í sjó og áhættumati sem er til staðar hjá Matís

7. gr. Tilraunaleyfi

Eftirfarandi umsagnaraðilar eru tilgreindir:

Fiskistofa, Hafrannsóknastofnun og Siglingastofnunar fslands 

Lagt er til að eftirfarandi umsagnaraðila verði bætt við: Matís ohf.

Útskvring: Lagt er til að Matís ohf. sé talið upp í hópi umsagnaraðiia vegna rannsókna og sérfræðiþekkingar á 
kræklingarækt, umhverfisáhrifum eldis/ ræktar í sjó og áhættumati sem er til staðar hjá Matís

Sfðasta málgrein segir: Matvælastofnun er heimilt að veita tilraunaleyfishafa forgang að ræktunarleyfi á 
viðkomandi svæði að gildistíma loknum.

Eftirfarandi breyting er lögð til á málsgreininni:

Matvæiastofnun skal hafa að leiðarljósi reynslu tilraunaeldishafa á tilraunaeldissvæðinu þegar ræktunarleyfi er 
veitt á viðkomandi svæði að loknum gildistíma tilraunaleyfisins. Þannig njóti tilraunaeldishafi forskots þegar 
kemur að útgáfu ræktunarleyfis á viðkomandi svæði.

Útskvring: Þessi breyting er lögð til á þeim forsendum að tilraunaleyfishafi verður að hafa ákveðna tryggingu fyrir 
því að einhver annar aðiii geti ekki stokkið fram fyrir hann þegar kemur að útgáfu ræktunarleyfis fyrir 
viðkomandi tilraunaleyfissvæði. Með þessari breytingu er þvígefinn hvati til að tilraunaleyfishafi nýti 
sér leyfið með ákveðinni tryggingu um að hann njóti forgangs þegar kemur að útgáfu ræktunarleyfis 
reynist svæðið vel til ræktunar
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9. gr. Ræktunarleyfi

í fjórðu málgreín kemur fram að; Umsókn um ræktunarleyfiskal vera skrifleg. Þarskulu m.a. komafram upplýsingar 
um eignaraðild að skeldýraræktarstöð', fagþekkingu umsækjenda um ræktunarleyfi á viðkomandi, sviði, stærð og 
umfang starfsemi, framleiðsiumagn og tegundir,

Eftirfarandi breyting er lögð til á málsgreininni:

Þarskulu m.a. komafram upplýsingar um eignaraðild að skeidýraræktarstöð, fagþekkingu umsækjenda um 
ræktunarleyfi á viðkomandi, sviði, stærð og umfang starfsemi, framleiðslumagn og tegundir, áætlun um 
fyrirhugaða vöktun á ræktunarsvæðinu,

Útskýring: Áður en ræktunarleyfi er gefið út er nauðsynlegt að fyrir liggi áætlun um vöktun með ræktunarsvæðinu 
þannig að ræktandi haldi skrár um fjölda lína, botnfestingar og nýtingu ræktunarsvæðis, framkvæmi tilteknar 
sýnatökurá framleiðslusvæði s.s. efna- og örverurannsóknir.mengun o.fl. sbr. 7gr.laganna. fyrir tilraunaleyfi. Þessi 
gögn verði síðan grundvöllur skýrsiu sem leyfishafi skal skila Matvælastofnun um ræktunina árlega sbr. 7 málsgrein í 
9 gr. laganna. Þessi gögn eru einnig nauðsynlegur grundvöliur fyrir afturköllun á ræktunarleyfi sbr. 10. gr.

Eftirfarandi umsagnaraðilar eru tilgreindir:

Fiskistofa, Hafrannsóknastofnun, Náttúrufræðistofnun íslands og Siglingastofnun Ísíands

Lagt er til að eftirfarandi umsagnaraðiia verði bætt víð: Matís ohf

Útskvring: Lagt er til að Matís ohf. sé talið upp í hópi umsagnaraðila vegna rannsókna og sérfræðiþekkingar á 
kræklingarækt, umhverfisáhrifum eldis/ ræktar í sjó og áhættumati sem er til staðar hjá Matís

Fyrir hönd Matís ohf.

Dr. Sveinn Margeirsson, forstjóri


